



# 全国政协十三届四次会议闭幕

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议圆满完成各项议程，10日下午在人民大会堂闭幕。会议号召，人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，凝心聚力促发展、乘势而上开新局，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

下午3时，闭幕会开始。会议由中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持。习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。

会议通过了政协第十三届全国委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十三届全国委员会第四次会议关于政协十三届三次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届四次会议提案审查情况的报告、政协第十三届全国委员会第四次会议政治决议。委员们一致赞成并坚决支持全国人民代表大会作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定。

汪洋在讲话中说，这次会议聚焦“十四五”、共话新蓝图、汇聚正能量，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席

会议，与委员共商国是。全体委员深入讨论政府工作报告、“十四五”规划纲要草案和其他报告，认真审议全国政协常委会工作报告等文件，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，取得积极成果，充分体现了广大委员为国履职、为民尽责的担当精神，展现了人民政协作为专门协商机构的优势作用。

汪洋指出，今年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去，把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步作出积极贡献。

汪洋强调，人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地，必须始终把坚持和加强党的领导作为根本政治原则和重大政治责任，不断强基固本，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，更好发挥协商民主这一实现党的领导重要方式的作用，通过政协协商的制度实践，把党的主张转化为社会各界的共识和行动。人民政协作为用党的创新理

论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台，必须加强思想政治引领，坚持用党的创新理论推动政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致，着力构建以科学理论为指导、以协商交流为特色、以自我提高为主旨、以增进认同为目标的学思践悟平台，加强以中共党史为重点的“四史”学习教育，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。人民政协作为在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道，必须多做宣传政策、解疑释惑的工作，多鼓团结奋斗、共促发展的干劲，强信心、聚人心、筑同心，创新开展界别群众工作的形式载体，不断完善政协组织委员、委员引导界别群众的工作链条，形成广集众智谋良策、万众一心开新局的磅礴力量。

汪洋最后说，“国之大事”就是责之重者。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点上，使命召唤、责任在肩。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，大力发扬“三牛”精神，积极投身全面建设社会主义现代化国家伟大实践，不断推进专门协商机构建设和人民政协事业发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

(央视网)

## 无锡全国人大代表热议“两高”工作报告 以高水平法治建设保障高质量发展

本报讯 3月9日—10日，十三届全国人大四次会议江苏代表团召开小组会议，审议最高人民法院、最高人民检察院工作报告。市长杜小刚和陈丽芬、欧阳华等全国人大代表参加会议并发言。

杜小刚在审议时说，完全赞成“两高”工作报告。去年以来，“两高”深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，牢固树立司法为民理念，不断深化司法体制改革，为经济社会发展作出了积极贡献、发挥了重要作用，政治上有高度、服务上有力度、法治上有深度、为民上有温度，交出了一份高质量的“司法答卷”。

杜小刚在审议时还简要介绍了无锡市中级人民法院、无锡市人民检察院工作情况。他说，近年来，无锡法院、检察院深入学习贯彻习近平法治思想，在护航发展上展现司法担当，在破解难题上展现为民情怀，无锡的审判、检察工作持续走在全省乃至全国城市的前列，为无锡改革发展大局作出了积极贡献。尤其是过去一年，市法院锚定争当全省法院高

质量司法领跑者的目标定位，履职尽责、担当作为，在全市房屋征收工作中，主动服务、加强指导，为依法征收、和谐征收提供了有力支撑；在全国首推预重整引导人制度，打造了最快上市公司重整案，为多元纠纷化解机制在破产领域运用塑造了成功样本；为切实解决“执行难”问题，出台专项实施意见，通过一系列有力举措，执结案件63423件，执行到位134亿元，有财产可供执行案件法定审限内执结率全省第一。市检察院认真贯彻落实市委和省检察院决策部署，持续加大知识产权保护力度，将“少捕慎诉”作为主线贯穿涉企刑事案件办理全过程，办案影响评估、刑事合规等创新性做法获得最高检“点赞”并向全国推广，为优化营商环境提供了有力的检察保障；同时，积极践行为民服务宗旨，聚焦生态环境、食品药品安全等重点领域，全面提升公益保护实效，加强未成年人保护，以出色业绩荣获全国检察务保障先进集体、江苏省文明单位等称号。下一步，我们将深入贯彻“两会”精神，全面推进法治无锡、法治政府、法治社会一体建设，不断增强依法行政能力，继续

大力支持法院两院依法独立公正行使审判权和检察权，以高水平法治建设保障高质量发展。

“一年比一年实，一年比一年好。听了心中倍感温暖。”陈丽芬代表在审议时说，“两高”报告通篇贯彻习近平法治思想，是对全面依法治国的最好诠释，更彰显了司法为民的理念。去年，检察机关和法院系统对护航民营企业发展部署了一系列举措，这让基层企业享受到了司法公正公平的成果，这也更加激发了企业家在新发展阶段干事创业的激情。对于最高人民法院工作报告，她建议增加对案件审结效率和审结时间周期的工作评价指标。

欧阳华代表在审议时说，“两高”报告内容充实、数据详实，弘扬法治理念、体现民生情怀，是令人满意的好报告。近年来，宜兴法院在上级领导下，积极进入，创新工作，在解决“执行难”问题方面，打击老赖不手软，有效维护了地方经济稳定和百姓切身利益；在抗击疫情期间，通过信息化手段，确保工作不停摆，想方设法、竭尽所能助力企业复工复产，让大家切身感受到了司法温度和为民情怀。

(王怡菡、徐毓辉、蒋梦蝶)

### 两会速递

#### 探索老年人数字生活 无障碍领域的公益诉讼

9日下午，在十三届全国人大四次会议浙江代表团分组审议现场，全国人大代表、浙江广电集团浙江卫视新闻中心首席主播席文现场@最高人民检察院，就如何弥合老年人面对的“数字鸿沟”提出建议。

“我们杭州有个景区，去年5月发布公告，要求所有游客必须提前线上预约，给一些老年人带来不便。后来，杭州市检察机关通过公益诉讼专项监督的方式，督促景区完善购票方式，维护游客权益。”

说到这里，他专门@正在“云旁听”的最高检的工作人员。“建议最高检研究相关检察公益诉讼经验，探索维护老年人的权益。”

在场的全国人大代表、浙江省人民检察院检察长贾宇回应说，数字时代的老年人权益保障问题不容忽视。移动支付、“码”上生活、智能家居等数字场景，年轻人可以自然融入，老年人却可能障碍重重。

“保障不同群体生活的无障碍，是社会各界都应关注的重要民生问题。”贾宇说，“检察机关在通过公益诉讼推进市政无障碍设施建设的同时，已经开始探索老年人数字生活无障碍领域的公益诉讼。相信在共同努力下，人们生活中的障碍不便会越来越来，满意度会不断提升。”

“在数字化改革进程中，要注重数字包容。”正如席文代表所说，“数字是冰冷的，但数字化应该是温暖的。”

(据新华社)

#### 2021年宏观金融政策 保持连续性、稳定性和可持续性

中国人民银行副行长陈雨露委员10日在全国政协十三届四次会议第三场“委员通道”上说，2021年宏观金融政策将会保持连续性、稳定性和可持续性。

过去一年里，金融监管部门积极为中小微企业纾困，相关优惠政策在到期之后是否还会延续？市场十分关注。

陈雨露说，广大小微企业普遍关心的贷款延期还本付息政策将会延续；工、农、中、建这些大型商业银行的普惠小微企业贷款将会增长30%以上；在防控好金融风险的基础上，小微企业无抵押信用贷款的占比也将会继续上升。

陈雨露还表示，科创小微企业、绿色小微企业、乡村振兴战略当中的农村新型经营主体等，有望得到特殊的融资支持。与此同时，我国的数字普惠金融事业将会继续快速发展，给中小微企业插上金融科技的翅膀。

(据新华社)